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Antrag 

der Abgeordneten Arif Taşdelen, Dr. Simone Strohmayr, Margit Wild, Annette Karl 
SPD 

Bericht über die Sicherstellung der Unterrichtsversorgung und der Unterrichts-
qualität an den Grund-, Mittel- und Förderschulen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag umgehend schriftlich und mündlich 
über das Maßnahmenpaket an den Grund-, Mittel- und Förderschulen zu berichten, wo-
mit dem Lehrermangel begegnet und Unterrichtsversorgung und Unterrichtsqualität 
durch eine Reihe von freiwilligen Maßnahmen, aber auch durch Zwangsmaßnahmen, 
sichergestellt werden sollen.  

Der Bericht soll insbesondere über folgende Aspekte informieren: 

─ Seit wann hatte die Staatsregierung Kenntnis von der drohenden Lücke von 1 400 
nicht besetzten Stellen, wie konnte es überhaupt dazu kommen und warum ist die 
Staatsregierung nicht bereits frühzeitig und perspektivisch aktiv geworden? 

─ Welche weiteren Möglichkeiten neben dem Maßnahmenpaket wurden im Einzelnen 
geprüft und aus welchen Gründen jeweils verworfen? 

─ Wann wurden Verbände und Gewerkschaften über das Maßnahmenpaket infor-
miert, wurden Stellungnahmen von Verbänden und Gewerkschaften eingeholt? 

─ Welche einzelnen freiwilligen Maßnahmen und welche Zwangsmaßnahmen sieht 
das Maßnahmenpaket im Einzelnen vor, wie viele Lehrkräfte sind dadurch voraus-
sichtlich durch welche Auswirkungen jeweils betroffen? 

─ Wird weiterhin nach alternativen Strategien gesucht und welche Möglichkeiten sieht 
die Staatsregierung noch, um auf das Maßnahmenpaket zu verzichten? 

 

 

Begründung: 

Das Maßnahmenpaket bedeutet eine Benachteiligung einer bestimmten Gruppe der 
bayerischen Beamtinnen und Beamten. Die Staatsregierung ist deshalb aufgefordert, 
dem Landtag und damit der bayerischen Öffentlichkeit umfassend über ihre Planungen 
und Entscheidungsgrundlagen zu berichten und das Maßnahmenpaket plausibel zu er-
klären und nachvollziehbar zu begründen. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Fragen des öffentlichen Dienstes 

Antrag der Abgeordneten Arif Tasdelen, Dr. Simone Strohmayr, Margit Wild u.a. 
SPD 
Drs. 18/5637 

Bericht über die Sicherstellung der Unterrichtsversorgung und der Unterrichts-
qualität an den Grund-, Mittel- und Förderschulen 

I. Beschlussempfehlung: 

Der Antrag wird für erledigt erklärt. 

Berichterstatter: Arif Tasdelen 
Mitberichterstatter: Gerald Pittner 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Fragen des öffentlichen Dienstes feder-
führend zugewiesen. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 18. Sitzung am 28. Ja-
nuar 2020 beraten und aufgrund des in der Sitzung gegebenen Berichts der 
Staatsregierung für e r l e d i g t  erklärt. 

Wolfgang Fackler 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Arif Taşdelen, Dr. Simone Strohmayr, Margit Wild, 
Annette Karl SPD 

Drs. 18/5637, 18/5833 

Bericht über die Sicherstellung der Unterrichtsversorgung und der Unterrichts-
qualität an den Grund-, Mittel- und Förderschulen 

Der Antrag mit der Drucksachennummer 18/5637 wird für erledigt erklärt. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Dritter Vizepräsident Alexander Hold



Dritter Vizepräsident Alexander Hold: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 4 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden, sowie über Anträge, die für erledigt erklärt wurden (s. Anlagen 

3 und 4)

Zunächst kommen wir wie üblich zur Abstimmung über die in der Liste in Anlage 1 zur 

Tagesordnung enthaltenen Anträge, die gemäß § 59 Absatz 7 der Geschäftsordnung 

nicht einzeln beraten werden. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit 

den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Liste in Anlage 1 zur Tages

ordnung.

(Siehe Anlage 3)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Gegenstimmen? – Enthaltungen? – Dann ist das einstim

mig so beschlossen. Frage an die fraktionslosen Abgeordneten Swoboda und Plenk – 

es ist nur der Herr Swoboda gerade da: Sind Sie so weit auch einverstanden? – Dann 

übernimmt der Landtag diese Voten.

(Zurufe)

Entschuldigung, welchem Votum wollen Sie sich anschließen?

(Raimund Swoboda (fraktionslos): Enthaltung!)

Enthaltung? – Ja. Dann übernimmt damit der Landtag bei einer Enthaltung diese 

Voten.

Wir kommen nun zur Abstimmung über die in der Liste in Anlage 2 zur Tagesordnung 

enthaltenen Anträge, über die ebenfalls gemäß § 59 Absatz 7 der Geschäftsordnung 
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nicht einzeln beraten wird. Diese Anträge wurden im Laufe der Ausschussberatungen 

für erledigt erklärt.

(Siehe Anlage 4)

Wer damit einverstanden ist, dass die in der Anlage 2 zur Tagesordnung enthaltenen 

Anträge für erledigt erklärt werden, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind 

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, SPD, FREIE WÄHLER, CSU, FDP und AfD. Dann auch 

hier die Frage an den fraktionslosen Abgeordneten Swoboda. – Auch hier Enthaltung. 

– Dann sind die Anträge aus der Liste in Anlage 2 zur Tagesordnung damit für erledigt 

erklärt.
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